

# 直播间破防哭泣，女足赵丽娜因何委屈？



去年退役的女足门将赵丽娜，意外成了龙年新年首位与中国女足相关的焦点人物。24日晚间，赵丽娜在直播间疑似遭谩骂而破防哭泣的视频被刷屏，让近期缺少存在感的中国女足强势破圈。通过赵丽娜的哭诉，大致可以看出她的破防与她引以为豪的女足职业生涯被无视、甚至受讥讽有关。一句“不骂人直播间就不来人”，道出了她心中多少的心酸。一天后，赵丽娜在社交媒体上回应了该事件。赵丽娜并没有还原直播间当时发生了什么，但“内心的委屈总会时不时藏不太好”的独白，已经解释了她在公众面前破防的真相。

那么，赵丽娜的委屈到底是什么？这个答案并不难找。因为，赵丽娜在中国女足圈内，也算是一位网红了。尽管她对外发出的许多视频，可以看出在努力地传播足球所带来的快乐。但是，正如喜剧演员本身未必快乐一样，通过赵丽娜的视频，可以看到，在中国传播足球的快乐其实是很难的，甚至有一种外人可以感受到的撞墙感。

比如，龙年春节前，赵丽娜到上海火车站给春运回家的人们送足球。朝她礼貌摆手客气拒绝的有小孩，默默走开的有男、有女。其中，一位路人拒绝足球的理由很实在：“我们不用，行李都不要拿了。”赵丽娜推广足球的撞墙感就在于此——你以为是好东西，但是人家根本不摆。

视频中，一位戴眼镜的年轻小哥，倒是接受了赵丽娜赠送的足球。但是，小小足球在他手中显得很突兀，似乎很难找到一个合适的摆放之处。小哥微笑而无奈的一句话更是道出了踢球对他而言是何等

不切实际，他说：“我现在还在读研，连论文都写不完了，哪有时间踢球？”

记者接触过的六七十年代出生的职业球员中，很多都是从小就有大把时间踢球，学业负担不重，正是这样从小爱上足球，走上了职业的道路。他们玩足球的时候，读研是极少数人的事情，哪像现在硕士竟然已经逐渐成了学历教育的标配。年轻人读书时间多了，踢球玩儿的时间自然就少了。

尽管赵丽娜的足球最后都送出去了，但从视频中，几乎看不到足球给这些路人带去哪怕一点点的惊喜。从路人对赵丽娜和足球不失礼貌却缺乏热情的反应，我们不难感受到，中国人口虽然多，但是真正爱足球的人口比例不高。很多不关心足球的人，他们的人生道路本来就无法容下一个足球，根本没法分享赵丽娜传递的足球快乐。这，对于立志传播足球快乐的赵丽娜来说，会增加她的撞墙感。赵丽娜在直播间哭诉时，表达的恰恰是她职业生涯被人无视的委屈。

在铿锵玫瑰绽放的那些岁月，女足姑娘都是励志的榜样，赵丽娜这样的委屈是难以想象的。

赵丽娜作为一位退役的国家队门将，她本希望通过她的影响力推广足球的快乐，她也作了很多尝试。比如以对话女足球员的原创内容IP《丽娜叨叨叨》为代表，赵丽娜及其团队打造的足球内容在各大平台获得大量关注，这不仅提高了女足运动的社会影响力，普及着女足运动，赵丽娜本人也成了中国女足运动中少有的网红，成为互联网世界中中国女足的一位代表。她也必然要承受更多原本不应当她个人承受的中国女足运动不进则退而更遭冷落所带来的委屈。

曾经辉煌的中国女足，正在经历被越

来越多对手超越的阵痛。更让人担心的是，经历了去年失败的赛季之后，中国女足在新年到来之际，并没有给人奋起直追的希望。赵丽娜在直播间破防哭泣的时候，正是国际足联女足比赛的窗口期。日本女足、朝鲜女足、乌兹别克斯坦女足、澳大利亚女足正在进行女足奥运会亚洲区预选赛第三阶段的首回合交手。与中国一样无缘今年奥运会的韩国女足也没闲着，利用这个比赛日窗口期，在热身赛中2:1战胜捷克女足。甚至连菲律宾女足、中国香港女足等亚洲地区传统女足弱旅都在利用这个窗口期进行热身赛。

去年世界杯上，与中国同组的英格兰女足，虽然也未能获得今年奥运会的入场券，但是也在这个比赛日忙着热身。世界杯上同组的其它两个对手丹麦和海地女足都在这个国际比赛日窗口期安排了热身赛。中国女足却以最近两年无国际大赛为由，不仅放弃这次国际比赛日练兵的机会，甚至连新一届女足主帅的选帅工作也拖拖拉拉，球队预定的集训时间拖延到今年五月。中国女足国家队好像就是为了完成一些所谓的国际大赛任务而存在，暂时没有了所谓的大赛，整个球队似乎都没必要存在了。

女足国家队本来应当是所有女球员的梦之队，承载着她们的梦想，如今成了所谓正式比赛的工具。在全世界女足竞技运动越来越“卷”的当下，中国女足的梦之队却到了可有可无的地步，这如何让中国女足追赶世界潮流？长此以往，女足姑娘们如何能感受到快乐，又如何向公众解释女足运动真的能带来快乐？这种大环境下，作为中国女足网红的赵丽娜在直播间破防哭诉，虽是偶然，却也是必然，她哭诉的不仅仅是她自己的委屈，也是中国女足的委屈。

严益唯

## 牟平区“王子公主摄影杯”围棋赛收枰

由牟平区教体局、牟平东弈围棋学校主办的牟平区“王子公主摄影杯”围棋赛日前在牟平区东弈围棋学校收枰。

本次比赛在东弈围棋学校校长周郁夫的倡导下，创新性地采取了段位分档胜负制，即选手之间每差半个段位则段位高的要贴给段位低的4颗子，依此类推。比如：5段和5段减进行比赛要贴给后者4颗子，5段和4段进行比赛则要贴给后者8颗子。这就使得

段位低的选手也有很大机会取得好成绩。赛前，每位选手都非常重视这次比赛，热情十足，认真备战。

经过三天激烈的角逐，周郁夫(5段)以全胜的战绩斩获冠军，杨炳升(5段)、盛亚彬(5段)分获亚军和季军。

牟平区东弈围棋学校校长周郁夫一直致力于烟台围棋事业的教育与普及，不断地推陈出新，改革教学方式和手段，本次比赛的形式也为棋类竞技树立了新模式。



本期“小棋迷·大天地”由烟台天地图棋吴德爱老师讲解——用接不归吃掉对方棋精，救出自己的棋子(如上图)。

王慧

## “桔梅杯”蓬莱区少年象棋赛落幕

由蓬莱区象棋协会主办、蓬莱星蕾棋院承办的“桔梅杯”蓬莱区少年象棋锦标赛暨第12届定级比赛日前在星蕾棋院落幕。近40位小棋手参加比赛，经过七轮鏖战，甲组的李宸浩连下七

城，直取王座，白雨龙、张梓涵紧随其后；在乙组的争霸中，王新毅终成霸业，韩佳辰、李宁俊涵取得银牌与铜牌；在丙组的较量中，邹金朔成功登顶，李宇轩、王清泉分获亚军与季军；来自烟台

机关幼儿园的汤景权以全胜的佳绩强势夺走幼儿组冠军，魏君臣取得该组亚军。组委会向获奖小棋手颁发了相应的证书、奖杯、奖牌以及物质奖励。

通讯员 代晶

## 韩国队农心杯夺冠

### 辜梓豪表示要提高训练水平

第25届世界围棋团体锦标赛日前在上海落幕。中国队主将辜梓豪痛失好局，惜败于韩国队主将申真谞，韩国队第16次获得农心杯冠军。

韩国队夺冠的同时，申真谞也改写了个人在农心杯上的纪录，他先后击败了谢尔豪、赵晨宇、柯洁、丁浩、辜梓豪五位中国棋手，不仅完成了单赛季六连胜，也将自己的跨赛季连胜场次延续到16场。

这是辜梓豪与申真谞连续第二年作为两队主将在农心杯最终决战中相遇。

本局申真谞执黑先行，两人采用常规布局。百手过后，辜梓豪在时间上的

劣势愈发明显。盘面占优的申真谞开始求稳，但却连续弈出疑问手，局面朝着辜梓豪倾斜。不过最终，辜梓豪消劫失误，弈至第249手停钟认输。

赛后辜梓豪表示，现在自己面对的最大挑战还是如何去战胜申真谞，未来需要专注于提高平时的训练水平，调整好自己的状态。

农心杯采用擂台赛制，中、日、韩三队各五位棋手轮番出场。本届比赛于2023年10月启幕，先锋谢尔豪曾以一波七连胜帮助中国队建立优势。他凭一己之力逼出了日、韩两队主将，七连胜也追平了单届农心杯连胜纪录。

据新华社



“小棋迷·大天地”公益活动，每期送给小棋迷围棋启蒙书或《少儿围棋》杂志或小磁力围棋(任选其一)，扫码可以免费领取，每期定量5份，领完为止。

## 本栏目由以下单位特约刊登

天地围棋道场总校

0535-6391031 0535-6216697

烟台开发区长江路57号福星大厦二楼

0535-6391031

海阳市海河路银河名座北门

0535-3255255

牟平区东弈围棋学校(丰金广场三楼)

0535-4335318

牟平区东弈围棋幼儿园(新建大街699号)

0535-4337711

牟平区东海城幼儿园(滨海东路586号)

0535-4228108